

# A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetés árak  
Egész évre — 180 K  
Fél évre — 90 K  
Negyed évre — 45 K  
Egyes szám 80 fill.  
Kiadóhivatal  
Széchenyi-utca 187. sz.  
Telefon 788.

Vidéki előfizetési ára  
Egész évre — 200 K  
Fél évre — 100 K  
Negyed évre — 50 K  
Egyes szám 80 fill.  
Szerkesztőség telefonja  
82. szám.  
(Szélenyil-nyomda)

Csütörtök, 1920. április 8.

FŐSZERKESZTŐ:  
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam, 74. sz.

## Apponyi Albert gróf miniszterelnökjelölt.

Készülőben a „nagy kabinet”. — Klebelsberg gróf Apponyi kormányelnökségéről.

Budapest, április 7. Az a politikai mozgalom, amely a parlament mérsékelt elemének tömörülését, ha lehetséges, egységes kormányzópart alakítását tűzte ki célul, a husvétii ünnepek alatt jelentős lépésekkel haladt előre.

A mozgalom eredeti szervezője és irányítója Klebelsberg Kunó gróf, a husvétii ünnepek alatt folytatta tárgyalásait. Főleg a Neuillyből visszakerkezett békedelegátusokkal folytatott megbeszélések alapján még jobban kiviláglott, hogy

*az ország élére olyan kormány kell kerülnie, amely nemcsak a nemzetgyűlés, hanem az egész ország bizalmát bírja.*

Annihiban módosult Klebelsberg Kunó gróf eredeti terve, hogy most már nem egy párt összehozásán fáradozik, hanem inkább egy nagy kabinet összehozását tervezi. Segítségére ebben a munkájában a keresztény nemzeti egyesülés pártjában Kenéz Béla dr. és Karafiath Jenő dr.; támogatja a tervet Bleyer Jakab, a nemzetiségi miniszter, a kisgazdapárt részéről pedig mellette van Gaál Gaszton.

Klebelsberg Kunó gróf nyilatkozott ezekről a kérdésekről és a következőket mondotta:

*— Elsősorban a kisgazdapártban fogadták őszinte szimpátiával tervemet, de nagy tere van a keresztény nemzeti egyesülés pártjában, tehát saját pártomban is az Apponyi miniszterelnöksége alatt létesülő koncentrációs kabinetnek.*

Ebben a nagy kabinetben a fontos tisztségeket kimagasló államférfiak és szakemberek kapnák meg anélkül azonban, hogy a két nagy kormányzópart vezető emberei kiesnének.

*Külső tekintetek parancsolják, hogy ez a kabinet minél előbb létesüljön.*

*Az antantnál bizonyos kedvező jelenségek arra mutatnak*

hogy Magyarországon végbemendő eseményeket figyelemmel kísérik és megállapítják, hogy a konszolidálódás Magyarországon sokkal gyorsabban történik meg,

mint az új államokban egyáltalán. Ha a pártok önzetlenséget tanusítanak, akkor

*egészen biztos, hogy sikerül létrehozni ezt a kabinetet, amelynek Magyarországon reprezentív-manje lenne az élén.*

Hangoztatnom kell, hogy Apponyi Albert gróf miniszterelnöksége nem jelenti a keresztény kurzus megszűnését, mert hiszen ő maga is keresztény politikus.

Ellenben jelenti a mérsékelt elemeknek szakértő elemekkel együtt való tömörülését, amiből az ország kétségkívül nagy hasznot húzna.

A képviselőház folyosóján ma már minden parlamenti tényező és politikus komolyan beszél Apponyi miniszterelnökségéről. Hangoztatjak azonban, hogy ez csak olyan formában volna keresztül vihető,

*ha a mostani kormányelnök adandó alkalommal maga mondana le a miniszterelnökségről.*

A kisgazdapárt és a keresztény nemzeti egyesülés pártjának nagy tömegében, beleértve a Friedrich csoportot is, a terv igen szimpatikus fogadtatásra talált.

Klebelsberg Kunó gróf, Rubinek Gyulával, a kisgazdapárt elnökével ebben az ügyben hosszabban tárgyalt. A kisgazdapártban teljes odaadással támogatnak minden Apponyi-féle megoldást.

## Interpelláció a cenzuráról.

A nemzetgyűlés mai ülése.

Budapest, április 7. A nemzetgyűlést ma háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök.

Ferdinándy igazságügyminiszter betérjeszté a háboru esetére szóló kivételes hatalom idejének meghosszabbítására a miniszterek felelősségrevonása esetén követendő eljárásnak ideiglenes szabályozásáról és a legfőbb fegyelmi bíróságok szervezeteinek ideiglenes módosításáról szóló javaslatokat.

Ezután Szmezsányi György szólalt fel a bécsi és steyerországi el-

lenforradalom pénzének elszámolása tárgyában. Friedrich a számadásokat összes mellékleteivel együtt átvette. Ezek a számadások november 10-én egy Gratz Gusztáv elnöklété alatt alakult bizottságnak adták át.

— Engem — mondta Szmezsányi — semmi mulasztás nem terhel.

Friedrich kijelenti, hogy Szmezsányi az első alkalmat felhasználta, hogy elszámoljon. A számadásban bizonyos külpolitikai tételek is vannak, melyek nem valók a Ház elé. Külpolitikai faktorok pénzket kap-

tak, melyeket nem lehet nyilvánosság elé hozni.

Haller József megindokolja az állami egyedárusági jogok revíziójára vonatkozó indítványát.

Korányi pénzügyminiszter kijelenti, hogy a revízió már folyamatban van és az italmérségi jogokról szóló törvényjavaslat most készül.

A legközelebbi ülés holnap lesz.

Madarász Zsigmond a requirálások dolgában interpellál. Nagyatádi Szabó miniszter válaszában kijelenti, hogy a requirálások elől most kiterni nem lehet, de állását köti ahhoz, hogy a gabonarequirálás a jövő tervében már emarad.

Madarásznak az elbocsájtott uradalmi cselédek dolgában tett interpellációja és Rubinek miniszternek erre adott válasza után

Ereký Károly interpellált: Állandóan azt látjuk, — mondotta — hogy a sajtó tekintélyes része örökösen izgatja a népet. Nem az a baj, hogy nem tudunk dolgozni, hanem, hogy nincsenek készen azok a törvényjavaslatok, amelyeknek a keresztény Magyarország érdekeit kellene szolgálniuk.

A sajtó örökösen támadja a nemzetgyűlést; de meg kell állapítani, hogy a nem keresztény sajtóban többször több jóakarattal találkozunk, mint a keresztény sajtóban. A megertés szavát hirdetem: dolgozzon a sajtó velünk!

Ezután áttért a cenzura kérdésére. Már régen figyelni a cenzura műkö-

dését és látja, hogy nemcsak a külpolitikában, a hadsereg és az élelmezés kérdéseiben, hanem általános politikai kérdésekben is irgalmatlanul működik. Betérjeszté interpellációját:

Van-e tudomása a miniszterelnöknek olyan rendeletről, amely a cenzurának megengedi, hogy a nemzetgyűlési képviselők szabad véleménynyilvánítását még akkor is meggátolja, ha ezt semmiféle közérdek nem kívánja és hajlandó-e intézkedni, hogy ezentul a cenzura konkrét hibái és rosszakaratu törlései megtörtassanak.

Simonyi miniszterelnök: A sajtó izgatásáról van tudomásom, de ha a sajtó támadja a nemzetgyűlést, én nem védhetem azt meg a sajtószabadság megsértése nélkül. Kivételes esetekben, mint most még nálunk jogosult a cenzura. Más eszköz nincs: vagy cenzura, vagy bizonyos lapoknak betiltása. Ez utóbbira sem én, sem más alkotmányos miniszter nem vállalkozik.

A harmadik kérdésre a feleletem: Ilyen rendeletet sem én, de egyetlen elődöm sem adott ki. Kijelentem, hogy, ha bárki részéről rossz akaratot tapasztalok, az illetőt ki fogom cserélni.

Ereký: Ha rövidesen a sajtó ügyében nem történik intézkedés, akkor előállok indítványommal.

A Ház a miniszter választát tudomásul veszi.

Az ülés 2 órakor végződött.

## A pénzülelyegzés határidejét április 11-ig hosszabbították meg.

Budapest, április 7. A M. T. I. jelenti. Az O. M. B. által kibocsátott bankjegyeknek felülbélyegzés végett való beszoigaltatására megállapított határidő április 8-ikán jár le. Tekintettel arra, hogy a husvétii ünnepek és a vasuti forgalmak öt napi szüneteltetése a felülbélyegzést keleteltette és hogy a tiszántuli területek nagyrésze csak a legutóbbi napokban szabadult fel a megszállás alól, ezért

*a megállapított határidő meghosszabbítása vált szükségessé.*

A miniszterium 1910. április 7-én kelt 2860—M. rendeletével

*a határidőt általában három nappal, azaz április 11-ikéig bezárólag, a tiszántuli területeken pedig egy héttel, azaz április 15-éig hosszabbította meg.*

A rendelet második paragrafusa szerint

*a fenti határidők meghosszabbítani már nem foghák.*

A közönség tájékozása céljából a rendeletben utalás történik arra, hogy a pénzügyminiszter az 1920-as törvények 2. §-ában nyert felhatalmazás alapján

*a felülbélyegzés méltányos esetekben az említett határidő eltelté után is engedélyezhető*

ugyan, azonban ily esetekben az államkölcsönként visszaszartandó összegben felül még a felülbélyegzésre kerülő bankjegy értékének 25 százalékaig térjedhető késedelmi díjat foghák beszédni.

Mindenkinek érdeke a fenti határidő elteltéig benyújtani a bankjegyeket felülbélyegzés végett, mert az említett határidő eltelté után csak díjfizetés ellenében lesz lehetséges a bankjegyeket felülbélyegzéssel elátni.

Budapest, április 7. A pénzügyi bizottság mai ülésén Iklódi Szabó János szóvátette, hogy riasztó hírek vannak forgalomban a felülbélyegzett kékpénzekről, hogy azt egy devalvációval kapcsolatban a Turul új pénznemmel akarják kicserélni. Korányi kijelentette, hogy ez kizárólag lelkellen tüzerek machinációjára vezethető vissza és a kormánynak semmi szándéka ilyen, vagy hasonló kormányintézkedést keresztülvinni.

## Az angol szocialisták a kommunizmus ellen.

London, április 7. A független angol szocialista párt gyűlést tartott Glasgofban, melyen Snowden elnöki megnyitóját után óriási többséggel elvetették azt az indítványt, hogy a moszkvai harmadik Internacionáléhoz csatlakozzanak.

## A német helyzet.

Berlin, április 7. A Reichswehr csapatai tegnap délután harc nélkül behatoltak Essen külvárosába. Elberfelden át napközben a vörösgárdisták hosszú csapatai vonultak el, melyek legnagyobb részt lerakták a fegyvert.

London, április 7. Az angol sajtó nagy többsége elítéli a német kormány katonai akcióját, mellyel ismét bonyolult nemzetközi helyzetet teremtett.

A Times energikus hangú vezércikkét közzétette, melynek eredménye, hogy ha a német kormánynak megengedik a békeszerződés flagrán megsértését, akkor a szerződésnek egyetlen rendelkezésre se biztos többé. A német népnek kell kényszeríteni a kormányt, hogy a Reichswehr csapatokat a semleges területekről visszavonja.

Berlin, április 7. (Wolf) A Ruhrvidéki elnyomulás tovább tart. A csapatok létszámának felemeléséről szó sincs. A konfekcióüzleteket a bolsevikok rekvirálás címén kifosztották, a vasúti forgalom szünetel, az élelmiszer inség óriási.

Páris, április 7. A Havas-ügynökség távirata: Hivatalosan jelentik, hogy a Frankfurt és Darmstadt megszállására irányuló francia katonai operáció tegnap reggel megindult. A 30-ik hadtest csapatai, melyek az operációkban részt vesznek, nem akadnak ellentállásra. A nevezett két város bekerítése és környékük fontosabb pontjainak megszállása délelőtt 11 órakor megtörtént. A francia lovasság délután megszállta Hanau városát, honnan a német csapatok délelőtt kivonultak. Frankfurtban a német rendőrség egy zászlóalját a laktanyában megverték és lefegyverezték.

Páris, ápr. 7. A párisi német ügyvivő utasítást kapott, hogy adjon át egy jegyzéket a francia kormánynak, melyben a német kormány a jogi józanság és az emberiség nevében tiltakozik Franciaország eljárása ellen és rámutat arra, hogy Németországot meggátolja a rend helyreállításban területének azon a részén, ahol a nemzetrelő és gyilkoló bandák azt megzavarták.

Páris, április 7. A Havas-ügynökség jelentése szerint Millerand miniszterelnök erélyes magatartását Franciaország lakossága egyhangulag helyesli. Négy napon belül a semleges területekről valamennyi német katona a Rajna jobbpartjától ötven kilométernyire tartozik visszavonulni. Erre a kötelezettségre hívatta fel Millerand Mayer dr. ügyvivőhöz intézett levelében a német kormány figyelmét. A legnagyobb gonddal kell ügyelni Németország lefegyverezésére és a hadiszerek kiszolgáltatására, melyből a francia csapatok különösen Darmstadt megszállása alkalmával tekintélyes készleteket találtak.

Bécs, április 7. Rómából jelentik: Scialoja olasz külügyminisztert felhívták közölje a francia nagykövettel, hogy Olaszország nem helyesli Franciaországnak Németországgal szemben követett eljárását. Anglia is ilyen szellemben fog hivatalos lépéseket tenni.

Washingtonban sem helyeslik Franciaország magatartását és a szenátus lépéseket fog tenni, hogy megakadályozza az amerikai csapatok felhasználását, ha összetűközésre kerülne a sor a franciák és németek között.

Bécs, április 7. A Pressienek jelentik: A Rajna vidékén a legrövidebb időn belül kiküldtik a rajnai köztársaságot.

## Befejezik a békeértekezletet Londonban.

**Az amerikai magyarok béketüntetésének hatása.**

London, április 7. A legfelsőbb tanács politikai bizottsága ezen a héten három ülést fog tartani. A pénteki ülésen a londoni értekezlet be is fejeződik.

Koppenhága, április 7. A Skandináv Telegrafon Kompagnie new-yorki távirata szerint az egész amerikai sajtó élénken kommentálja az amerikai magyarok washingtoni tüntetését. A „World” ezt írja: A tüntetés célja a békekonferenciát az

utolsó pillanatban figyelmeztetni arra, hogy ne vezéreltesse magát igazságtalanságtól és boszútól.

A „Chicago Tribune” reméli, hogy sikerülni fog a tervezett életképtelen Magyarország helyébe a közeljövőben életképes országot létesíteni Kelet és nyugateurópa között. Az amerikai magyaroknak a szenátushoz intézett beadványát az angol sajtó szószerint reprodukálja.

## Hat vármegye gazdáij új ipari és mezőgazdasági részvénytársaságot alakítanak.

**Alaptőke tíz millió korona. — Részvényjegyzési határidő május 31.**

(A Reggel tudósítójától) Nagyszabású, hat vármegyére kiterjedő részvénytársaság alakul meg legközelebb Miskolcon, mezőgazdasági iparunk és állattenyésztésünk fejlesztését célzó törekvésekkel. A mezőgazdasági kultúra szempontjából rendkívül jelentős lépés ez az alakulás, amely hazai tőkeerők megmozdításával és a produktív munka minden attribútumával kívánja elősegíteni a nagy nemzeti célt: gazdasági helyzetünk teljes konszolidációját. Nem vagyunk elidegenülve a külföldi tőke bevonásának a magyar termelő munkába, hiszen valutáris és pénzügyi helyzetünk sok tekintetben szükségessé teszi a külföldi segítségét. De nemzeti jövedelmünk fokozásának érdekében mégis szívesebben látjuk a hazai tőkeerők felvonulását, mert ez biztosítja számunkra nemcsak a produktivitást, hanem ennek a gyümölcsét is.

Financiális szempontból tehát rendkívül öröndetes körülmény, hogy az új részvénytársaság a hazai tőkeerők rezervoárjából meríti a szükséges tőkét. És ugyancsak előnyösnek látjuk az alakulást gazdasági szempontból is. A társaság céljainak és munka programjának tökéletesebb kiaknázása szempontjából lényegesen esik a mérlegbe az a körülmény, hogy a részvényesek a gazdátársadalomból kerülnek ki, akik természetesen nemcsak vagyoni erejüket, hanem gazdasági munkaerejüket is odaállítják a társaság szolgálatába.

A magyar gazdasági élet regenerálása egészen speciális feladatok elé állítja ugyanis gazdálkodó társadalmunkat. Gazdasági vérkeringésünk helyreállítása érdekében az egyéni gazdaságok produktív munkáján felül szükség van olyan egyesülésekre is, amelyek nemcsak a felesleges vagyoni erőknek jövedelmező elhelyezését jelentik, hanem a maguk körébe vonják az egyéni tevékenység és érdeklődés optimumát is. Így applikálódik a patriarchális korszak szövetkezeti irányzata a modern részvénytársaság rideg mechanizmusába.

Speciális gazdasági feladataink megoldását jelentékenyen segíti elő minden olyan alakulás, ahol a szakértelem és az érdeklődés koordinált tényezőként haladnak a cél felé, mint azt ennél a társulásnál bizonyára minden vonatkozásban alkalmunk lesz tapasztalni.

Az utóbbi években sok szép frázist hallhattunk a mezőgazdasági többtermelésről, amelyek kissé optimisztikusan tárják eléünk az e téren elérhető eredményeket. Mi nem ezekben a frázisokban, hanem a komoly gazdasági munkában látjuk a cél megközelítést. Nem hiszük, hogy néhány rövid esztendő meg tudja hozni számunkra a teljes talpraállítást.

Hiszünk azonban abban, hogy józanul mérlegelő és reális kezek szorgos munkájával termelési lehetőségeink mindinkább szélesbülő perspektívája nyílik meg a termelő munka részesei előtt.

Ezeknek a reális megfontolásoknak garanciáit teljes mértékben megtaláljuk a most alakuló részvénytársaságban. Magyar gazdák saját tőkeerejükkel, a lehetőségekhez alkalmazkodó biztos itéletükkel lépnek szomszorosba, hogy közgazdasági életünk erejét növeljék. Borsod, Abauj, Gömör, Zemplén, Heves és Szabolcs-megyék higgadt nagyműveltségű és szorgoskezü gazdaközönsége tömörül ebben az új alakulásban, amelynek speciális céljai: mezőgazdasági iparunk fejlesztése és ezen a révén a magyar föld termelő képességének fokozása, állattenyésztésünk fejlesztése, tenyész állatok importja utján és a regenerálódás arányában kialakuló mezőgazdasági exportképességünk intenzív kiaknázása, hogy fizetési mérlegünk javulása révén valutánk régi értéke helyre álljon.

Az alakulás részleteiről egyelőre csak annyit közölhetünk, hogy a részvényjegyzési határidő május 31-ike ugyan, de máris biztosítva van a tíz millió alaptőke bejegyzése. Egy részvény ára ötszáz korona. A részvénytársaság címe értesülésünk szerint: **Felsőmagyarországi mezőgazdasági és ipari részvénytársaság** lesz és természetesen még a nyár folyamán megkezdni működését. A felsorolt vármegyéknek egyetlen intelligens gazdája sem maradhat ki ebből az alakulásból, amely egy egész ország rész gazdasági fellendülését lesz hivatva előmozdítani.

**Harisnyák, keztük**

uri fehérneműek  
nagy választékban

**Epstein divatüzletében**

Széchenyi-utca 46. szám.

## Kereskedelmi élet.

(Mog kell-e szüntetni a magánkereskedelmet?) A Népszava Sz. J. kezdőbetűjű cikkírója, tegnapi cikkében a városok élelmiszerének monopolizását és az élelmiszeri magánkereskedelem ideiglenes beszüntetését kívánja. Szociál politikai szempontokból mindenesetre nagypontosság volna, ha az állam hathatósabban gondoskodna a szegény népszótály, különösen a munkásság élelmiszeréről, de ez az Sz. J. által ajánlott mód csak teoriában szép, épügy, mint az összes kommunisztikus elméletek, az életben éppen úgy összeroppant, mint Kun Bélának termelési kommunizmusa, amely tulajdonképpen szükséges előfeltétele volna a fogyasztásnak Sz. J. által ajánlott kommunizálásával.

Az élelmiszeri magánkereskedelem ideiglenes beszüntetése, amely ezzel a tervvel állana kapcsolatban, a legrosszabb idea, amelyet ebben a válság helyzetben kar hangoztattak. Az egyéni kezdeményezésre és leleményességre sohasem volt nagyobb szükség mint ma. Élelmiszerünk meg a jelenleginél is gyengébb labon állana, ha a mindenható államszocializmus nagyképpen ráterpeszkedne a gazdasági életre. Akkor azután igazán eltűnne minden a piacról, ha csak erőszakosan nem rekvirálnának a falu népétől. Az élelmiszeri árdragitákat mindenesetre tüntetni kell, de a legális magánkereskedelmet ne fosszuk meg a levegőjétől, mert ezzel önmagunkat fosztjuk meg az élelmiszer lehetőségaitől.

(Cikk a kereskedőkről) A Miskolci Napló ma ismét hosszabb elemelkedést közöl a kereskedőkről és megállapítja, hogy a tisztességes kereskedő éppen úgy nyűgi az idők terheit mint a közönség, abból a tényből tehát, hogy néhányan drágiták az árakat nem lehet konkurrenciákat levonni a kereskedőkre nézve. Multkori cikkei után, amelyekért joggal vonta magára a kereskedők neheztelését a Miskolci Napló, elismerésre méltóan tárgyilagosa ez a legújabb cikk, bár ezáltal is kelleltenél többször ismételtet — nem tudjuk kinek a kedvéért? — „a lelketlen uszorásokat”.

(Harc a budapesti kamarában.) Budapesten harc készül a kamarai választásoknál. A Baross Szövetség huszonegy kamarai tagság közül kilencet vándikál magának. Kompromisszumot kötöttek már ebben az irányban az Omke-vel a Magyar Kereskedelmi Csarnokkal és az Országos Iparegyesülettel. De a kompromisszumból kifelejtették a Kereskedő és Iparos Szövetséget és a Demokrata kört. Ez a két testület nem akarja elfogadni a Baross szövetségnek azt a követelését, hogy őt magát a helyek egyharmada illeti meg, míg a fennmaradó két harmaddal kell magukat az összes többi kereskedelmi és ipari érdekeltségnek kielégíteni. Az április 25-iki választáson tehát erős küzdelem lesz.

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT:

**CIMTÁBLÁKAT**

**ANTAL,**

ARANY JÁNOS U. 8.

## Valutacsempészeket kerestek a vonatban.

(A Reggel tudósítójától.) Husvét hétfőjén azt a bizalmas értesítést kapta a hatvani pályaudvari közbiztonsági rendeltség Miskolcra, hogy egy valutacsempés társaság van uton és annak tagjai a Miskolcra este 6 óra 20 perckor elment helyi vonattal igyekeznek a főváros felé.

Az értékcsempészeknél állítólag több száz ezer koronányi valuták voltak, személyleírás azonban nem adtak a miskolcziak a hatvani csendőrségnek.

A jeltett helyivonat csak Hatvanig közlekedett és tekintettel az ötnapos forgalmi korlátozásra, ugyanis a legtöbb utasa átszállással igyekezett Budapestet elérni. A vonat hajnalban jött be Hatvan állomásra. Itt nyugodtan hagyták az utasokat átszállani a Miskolcra érkezettből a Hatvanban indulásra készenálló budapesti helyi vonatra. Ez néhány perc alatt simán megtörtént. Alig helyezkedtek el azonban a miskolcziak, erős karhatalmi kordón vette körül a szerelvényt, a rendőri emberek minden kocsi vizsgálatot tartottak.

A podgyászvizsgálatot mindenütt nyomon követve a személyi motozás, amely különösen a női utasokban keletkezett nagy ijedelmet és megrokkonyódot. A személyek megmozgását igen tapintatosan hajtottak végre, de még így is nagy sikongással járt az.

A motozás majdnem egy óra hosszát tartott, de eredménnyel nem járt. Ezután a vonat utjára engedték. Sok rész lekiismeretű utas sohajtott fel boldogan, amikor vonatjukat immár biztos „lőtávolban” látták robogni. Közülük soknak nem volt rebben a — szénája.

## Tőzsde.

Budapest, április 7. A tegnapi áremelkedés után a részvénybirtokosok egy része nyereségét biztosítani akarva, papírjait a piacra dobta. Ez a körülmény megállította a hausse mozgalmat és a nagy vásárlási kedv mellett is az árak csak egyes papiroknál emelkedtek a tegnapi kurzus fele.

A részvények többségénél a tegnapi magas árakhoz képest áresést jelezhetünk. A valutapiac ma is csendes volt, a kötések a tegnapi szinten mozogtak.

Magyar Hitel 1702, Osztrák Hitel 925, Kereskedelmi Bank 6800, Magyar Bank 1160, Leszámitoló 900, Agrár 1350, Fabank 1125, Jelzálog 578, Hazai 800, Ingatlan 1240, Concordia 1500, Victoria 3725, Borsod-miskolczi 2920, Északmagyarországi 2950, Salgó 7650, Fegyvergyár 1400, Ganz-Danubius 18400, Ríme 3675, Miskolczi villamos 960, Adria 9900, Atlantica 5600, Klotild 2600, Nasici 18800.

Valuták: Lei 300—10, márka 330—40, font 830—60, frank 1550—1600, svájci frank 3700—4200, dollár 220—40, Napoleon d'or 800—800, lira 950—1050, rubel 255—75, szokol 290—310, dinár 640—650.

**Gyógyszertári pénztárosnői**  
állításra írásbeli ajánlatokat kérek  
FISCHER papirkereskedésében.  
Grand-szálló mellett,

## Kik adtak a brassóiaknak.

A Magyar Jövő alaptalan támadása

Meg kell állapítanunk, hogy a Magyar Jövő című lap társunk, nagy buzgósággal, de annál csekélyebb alaposággal támadja zsidó polgártársainkat. A multkoriban az a cikke keltett általános derűtséget, hogy a magyar zsidóság száz milliárd lebélyegezetlen bankjegyet akar kicsempészni az országból. Amikor egész kék pénzkészletünk tizenöt milliárd korona volt, ugyancsak nehéz ezt a Magyar Jövő által az „idegen magyarok”-nak imputált száz milliárdos kiviteli műveletet végrehajtani. Mai számában viszont hasonló alaposág-állapítja meg lap társunk, hogy a brassói menekülteknek adakozók között egyetlen zsidó sem volt. Természetesen ez a vád is vetekedhet a multkorival, amint ez az alábbiakból kitűnik.

— Nyilatkozat A Magyar Jövő című helyi lap mai számában a miskolczi zsidóhitű lakosságot azzal a súlyos váddal illeli, hogy a Brassóból menekült honfitársaink segítségétől magát távoltartotta. Az említett lap köztemények ez a beállítása a valóságot a legtávolabbról sem fedi. Dacára annak, hogy a helybeli magyar zsidóság közismert értékes munkásságu jótékonyági szervei a brassói menekültek segélyezési akciójába ha nem vonattak, hitfeleink a zsidó hit évezredek jótékony és hazaszerető tradícióját követve, a hivatalos akció keretén kívül is önmaguk igyekeztek testvéri kötelességüket ültető t. véreink iránt leróni. A Magyar Jövőben között névsor névsor a zsidóhitű adakozókat nem tartalmazza, jóllehet legna-

gyobb részük (Deutsch, Simon, Gergely Samu, Fodor Kálmán, Gláner Géza, Neumann Ármán stb.) értékes természetbeni adományokkal és személyes tevékenységükkel önként slettek menekült magyar testvéreink segítségére. Miskolc, 1920. április hó 7-én. A Magyar Zsidók Országos Szövetsége, miskolczi végrehajtó bizottsága.

A tiszai pályaudvaron átutazó brassói menekültek javára Gergely Samu Vay-uti lakos az alábbi élelmiszereket gyűjtette össze és adta át Vaday Lászlónak.

Gergely Samu 20 embernek gulyásus ebéd, 1 l. tej, 2 üveg befőtt, egy kenyér, Markovics Péterné 1 l. tej, 50 drb. pogácsa. Vincze Erzsébet egy kalács. Deutsch Ferenc 2 l. tej, Neumann Ármáné 1 kenyér, 40 tojás, Kardos Jenő 1 l. tej, 1 kenyér, Neumann Józsefné 3 l. tej, 25 tojás, Szegő Rozsóné 2 szelet sült hus, Márkus Józsefné 2 l. tej, 5 tojás, Glasner Gézné 1 füstölt hus, 1 l. tej, egy nagy turós lepény, Balázs Miksáné 3 kió lencse, 1 üveg befőtt. Wilhelm Hermanné tej, borjúhús. Deutsch Simon 2 l. tej, Sinkovics Nandorné 1 l. bor, 2 tojás, turóslepény, kalács, hus.

Tehát mégis adtak zsidó vallásu polgártársaink és arról igazán nem lehetnek, hogy Vaday László az ő adományait nem nyugtázta, csak a vasutasokét. Vagy talán nyugtázta, de a Magyar Jövő nem közölte le, hogy lekiismeretfurdalás nélkül megírhatta tegnapi igazságos cikkét.

## Negyven bűncselekményért vonják felelősségre Hunyadit.

A Rablógyilkos vakmerő szökési kísérlete. — Rendkívül szigorú őrizet alá helyezték. — Az ügyesség vádja Bonta máv. szertárnok meggyilkolása ügyében.

(A Reggel tudósítójától.) Hunyadi József, a bakonyi rablóvilágnak a huszadik századba átplántált, hírhedt alakja újból a szereplés terére lépett. Hét alkalommal sikerült neki az igazságszolgáltatás megtorló intézkedése elől egerutat nyernie és kudarcai dacára újból hozzáfogott a nyolcadik szökés keresztül viteléhez is. Hunyadi úgy látszik, nem tud beletörődni sorába.

Alapos tervezgetés, előkészületek előzték meg a keddre virradó éjjel véghezvitt szökés kísérletét. A bilincsből vert rab az éjszakát választotta vakmerő terve keresztülvitelére, midőn bilincseitől megszabadulva szabadabban lélekedett fel. Egy magában azonban képtelen lett volna a szökés keresztülvitelére. A vasrészty bifeszítése, a fal kiásása, az így nyert szűk résen való átbúvás, a villámhárióba való kapaszkodás és végül a magas emeletéről való életveszélyes leereszkedés mind arra mutat, hogy segítséget kapott a gyilkos. Azt azonban, hogy a segédkeztet ki nyújtotta: Hunyadi cellájában lakó rabtársa vagy esetleg más valaki, megállapítani eddig nem sikerült.

Hunyadi azonban rajtavesztett a nagy furfanggal kieselt tervén. Alig ereszkedett le a fogház udvarára, az őrség elcsípte és megakadályozta, hogy a kerítésen a megszokott rutinnirozottsággal átvesse magát. A ve-

szedelmes haramia most már igen szigorú őrizet alatt van és így aligha lesz megint módjában a szökéssel megegyezően megpróbálkozni.

Hunyadi aktái immár a rendőrségtől a kir. ügyészséghez vándoroltak. Hatalmas iratcsomók ezek, a nyomozó szervek emberfeletti faradozásainak látható jelei. A bűncselekmények változatos sorozata van bennük lerögzítve a lopástól az állatias rablógyilkosságig. A megölt máv. szertárnok, a kötelességét halála árán is lekiismeretesen teljesítő csendőrmester visszatérő árnyképei repdesnek a porréteggel borított aktacsomók felett és számonkérők az elkövetett bestialitásokat.

Negyven lopás, rablás és egyéb bűncselekményért kell számot adni Hunyadynak, aki ennyi bűn alatt se roskad össze, hanem görcsös ragaszkodással az életéhez, a szökésre gondol. . . .

A kir. ügyészség a kisebb ügyekben már tisztán lát. A nagyobbakat a Bonta eset kivételével, — most bogozza ki. Még egy pár hét és fel lesz dolgozva az egész „anyag”, egy korpék az állati ösztönök kitérésének ritka gyűjteménye.

A máv. szertári gyilkosság ügyében az ügyészség az előre megfontolt szándékot nem látja fenntartani. Szándékos emberölés és rablás a

vádirat sarkitétele. A szertár kirablásánál megzavart Hunyadi fegyvert ránt ugyanis elő és higgadt mérlegelés nélkül agyonlövi Bonta Józsefet. A másik vádirat, mely szintén e napokban készült el, — rablás kísérletével és 5 lopás büntetével vádolja, melyeket beidőrtársaival Miskolcra követett el. Sausz Miklós, Dévényi Béláné, Grünwald Ignác, Nagy Sándor özv. Friedmann Miksáné, és Dancz Mór miskolczi lakosok szerepelnek sértettként ez ügyben, akiket Hunyadi jelentékeny összegek erejéig károsított meg.

## A vasuti menetrend.

A vonatok indulása Miskolcra:

Budapestre: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton reggel 7 órakor és délután 1 óra 05 perckor.

Hatvanba: szerdán és pénteken este 6 óra 20 perckor.

Sátoraljauhelybe: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton délután 4 óra 25 perckor.

Hidasnémetibe: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton délután 4 órakor.

Bánrévére: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 óra 25 perckor.

Tornanádaskára: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton délután 1 óra 36 perckor.

Mezőcsátra: vasárnap kivételével mindegyik nap délután 4 óra 30 perckor.

Szerencsre: szerdán és pénteken délután 4 óra 25 perckor.

Vonatok érkezése Miskolcra:

Budapestről: kedden, szerdán, pénteken és vasárnap reggel 6 óra 30 perckor; hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton délután 2 óra 45 perckor.

Hatvanból: hétfőn, csütörtökön és szombaton reggel 6 óra 51 perckor. Sátoraljauhelyből: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton délelőtt 11 óra 21 perckor.

Hidasnémetiből: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton reggel 7 óra 32 perckor.

Bánrévérel: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton reggel 7 óra 35 perckor.

Tornanádaskáról: hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton reggel 7 óra 25 perckor.

Mezőcsátról: vasárnap kivételével minden nap reggel 5 óra 39 perckor. Szerencséről: vasárnap kivételével minden nap reggel 6 óra 14 perckor.

## A román bélyegzésű bankjegyeinket is felülbélyegzik.

Budapest, április 7. A pénzügyi központban ma délelőti fontos tanácskozás volt a bankjegy felülbélyegzés ügyében. Az eddig beérkezett jelentéseket lehetetlen volt a mai napig feldolgozni, de hat milliárdon felül van a felülbélyegzett bankjegyek összege. A pénzügy miniszter a kiszáradt szorgalmazására elrendelte, hogy

kizárólag a Tiszántulon forgalomban volt román felülbélyegzéssel ellátott bankjegyeket

a gyűjtő helyek magyar felülbélyegzés céljaira elfogadják és ezekből a bankjegyekből visszatartják az államkölcsön céljaira az ötven százalékot.

Elsőrendű cipők legjobb és legizéesebb kivitelben készülnek

DEMJÁN-CÉGVEL

Kossuth utca 2. — Saját készítményű kész cipők kaphatók. —

## HIREK

**Személyi hír.** Neumann Henrik dr. bécsi egyetemi tanár, a világhírű fülörvos, a husvétii ünnepek alatt családjának meglátogatására Miskolcra tartózkodott.

**Felhívás hazafias adakozására.** (Hirdetmény 8268—ki. 1920.) „Egy nap a hazáért” jelige alatt folyó évi március hó 31-ik napján fogantott gyűjtés nem hozta meg a remélt eredményeket. Miskolc város közönsége messze elmaradt Budapesttől, valamint a hazafias érzelmeibe vetett várakozásoktól. Jelezve a magyar belügyminiszter urnak e tárgyban hoztam intézett leiratából a következő sorokat. „A gyűjtőbizottság kitérte magasztos szent cél érdekében a haza nemcsak kérhet, hanem meg is követelheti fiaitól, hogy tehetségükhöz mért áldozatokat hozzanak. „Felkérem Miskolc város lakosai közül azokat, kik az adakozást elmulasztották, hogy tévedésüket, vagy mulasztásukat tegyék jóvá s a városi adóhivatalnál (Kálvin-utca 4 szám) kitett gyűjtőívön önként adakozzanak s általában javítsák meg a gyűjtés gyenge eredményét. Miskolc, 1920. április hó 7. Dr. Szentpáli István, polgármester.

**Uj rend a hatósági kenyér-árusításnál.** A városi közlekedési hivatal és a pékszövetség között létrejött megállapodás szerint ezután valamennyi pékiparost belevonják a városi kenyér előállításába és árusításába. A pékek négyes csoportban felváltva fogják feldolgozni a napi lisztkontingens és négy körzetbe osztva kerülnek árusításra.

**A szakszervezetek f. hó 18-án** a Koronán tanccal egybekötött műsoros estélyére nagyban folynak az előkészületek. A műsor sikerét nagyban fogja emelni a Nemzeti Színház egyes művészeinek közreműködése. A rendőrség felkéri az összes szakszervezeti tagokat, hogy a siker érdekében fejtsenek ki tevékenységet annál is inkább, mert a jövedelem a letartóztatásban levő szakszervezeti tagok nyomorgó családtagjainak segítyezésére lesz fordítva.

**A magyar kir. állami fémipari szakiskolában** a következő tanfolyamokra lehet még beiratkozni. Összevont stabil gorkazánfűtő, lokomobil gőzgép és c-éplőgépkezelői tanfolyam, amely április hó 12-én kezdődik és tart július hó 11-ig. Az előadások és gyakorlatok hétköznapokon délután 5—7 és vasárnap délelőtt 8—11 óráig lesznek. E tanfolyamra csupán csak azok iratkozhatnak be, akik stabil gőzgázán fűtői képesítésel már bírnak, amint bizonyítványuk tartoznak igazolni. Tandij 40 korona, vizsgadíj 20 korona. Beiratkozni mind a három tanfolyamba hétköznapokon délután 5—7 óráig és vasárnap délelőtt 9—11 óráig lehet az iskola igazgatóságánál, Csabai-kapu 17. sz. alatt.

**Értesítés.** Békebeli minőségű eredeti Schroll fehér áru, valódi Rumburgi és Izlandi vásznak mindennapi kész fehéneműk himzett ágyak, teljes menyasszonyi kelenyék érkeztek óriási választékban. Rosenberg Gyula és Testvére női fehénemű áruháza Miskolcra

**A vasúti forgalom Miskolc és a Tiszántúl között.** Tokaj város rendszeres kompiáratokat létesített a közönségnek a Tiszán való átszállítására és így most már Tokajon keresztül átszállással meg lehet kerüdeni a tiszántúli vasúti forgalom lebonyolítását. Miskolcra délután 4 óra 25 perckor indul a vonat Szerencs felé, ahonnan 6 óra 20 perckor Tokajba lehet továbbutazni. A kompon való átkelés után reggel 5 óra 20 perckor indul Rakamazból egy vonat, mely kedden, csütörtökön és szombaton reggel 6 óra 40 perckor érkezik Nyiregyháza.

**A mai hónapos vásár.** Nagy élénkség volt a mai havi vásáron. Ugy a kínálat, mint a kereslet erős volt. A mai piaci árak a következők voltak: 1 kgr. disznósír 240 kor. zsirszalona 210 kor. füstölt hus kilója 160 kor., 1 kgr. burgonya 6 kor. A baromfi piacon egy pár tyúk ára 320—400 kor., száraz liha 700, hizott liha 1100—1200 korona. Az állatvásáron az árak így alakultak: Jobb ló 40.000 kor. tehén 30.000 kor. ökör 40—50.000 korona, borjú 5000 korona, középnyagságú disznó 5—6000 korona. Akinek ezüst pénze volt az jól tudott vásárolni. A piacon egy ezüst koronát 25 koronás árfolyamon számítottak át.

**Az államrendőrség büntügyi osztályából.** Russai Géza dr. főszolgabíró az államrendőrség miskolci kapitánysága büntügyi osztályának vezetője a közel jövőben megváltik ettől a hivataltól, mert — így értesítünk — a miskolci kerületi főkapitányságnál nyer új beosztást. Russay dr. új hivatala valószínűleg az előző osztály titkárságánál lesz. Utódául a büntügyi osztály vezetőségéért Schiller Ede dr. kolozsvári menekült állami rendőrkapitány van kiszemelve, aki eddigi nagy szaktudását és tapasztalatosságát a miskolci nyomozó osztály vezetésénél érvényesítette.

**Letartóztatott állhadnagy.** Markovics József volt őrmester

Mint hogy ökmányai nem voltak rendben Budapestre küldték ezek beszerzése végett. Budapestben hadnagyi uniformisban grasszált és magát Kerényi Aladár hadnagynak adta ki. Az utcán felismerték és letartóztatták. Megállapították, hogy a tiszt rendfokozatot jogtalanul viselte és hogy iratai is hamisak. Ma kísérték át a kir. ügyészséghez, ahol jogtalan egyenruhaviselés és csalás miatt indították meg ellene az eljárást.

**Aki a csendőrt le akarta löni.** Novák Barna és Frecska Janos czinege pusztai lakosokat egy csendőrorjárat a napokban lopás és rablás gyanúja miatt a hevesmegyei csendőrtartálékaszólalhoz kísérte be, amidőn Novák bevallotta, hogy apósának Vig Pál mocsolyási lakosnál fegyverek vannak elrejtve. Járórt küldtek ki a fegyverek összeszedése végett. Vig Pál azonban a felszólításnak nem engedelmeskedett, hanem rálőtt a csendőrrre. A lövés szerencsére nem talált. Vig kihallgatása alkalmával azzal védekezett, hogy a környéken rablók katoná ruhában garázdálkodnak és azt hitte, hogy most is ilyen alkatonával van dolga. Viget ma hozták be a kir. ügyészséghez.

**1, 2, 5, 10, 20, 50 100 és 1000** koronások 100 darabonkinti csomagolásához nyomta ott papírgyárunk Schwarz Soma papírkereskedésében Telefon 328.

**Üres gyógyszeres üvegeit** visszavásárolja a Korona-gyógyszertár (a Sötét-kapuvál szemben.)

## SZÍNHÁZ

### Műsor:

Csütörtök d. u. a karszemélyzet jutalomjátékául: Biboros, este: Ezred apja.

Péntek: Tul a nagy Krivánon. Szombat d. u.: Lili bárónő, este: Farsang tündére.

Vasárnap este: Gül Baba.

**Ezred apja,** Monczy Egon kitűnő énekes vigjátéka csütörtökön este kerül színre Helvey, Bánhid, Herczeg, Faragó, Lóránttal a fősze-repekben.

**Biboros** csütörtök délután a karszemélyzet jutalomjátékául, Pálgyi Lajossal a címszerepben kerül színre.

**Tul a nagy Krivánon** pénteken este Ancura szerepében Koronkay Rózsival kerül színre. Koronkaynak hosszas betegsége után ez lesz első fellépte.

**Lili bárónő** szombat délután kerül színre.

### APOLLO

Április 7-én és 8-án

HENNY PORTEN.

Vigjáték 4 felvonásban.

Válás előtt.

Írta: Heinrich Galton Főszereplő

### URANIA

Április 7-én és 8-án

Dráma 4 felvonásban.

Főszerepben:

Carl de Vogt

Carola Toelle

Afarmasszonya.

### A MISKOLCZI ÁLTALÁNOS MUNKÁSDALÁRDA

folyó hó 11-én tartja cabaréval és tánc-calegybekötött dal-estélyét.

Elsőrangú műsor! Kitűnő zene!

### Eladó

Egy Olivér látható írasu író-gép a „MERKUR” szállítási irodában.

Széchenyi-utca 84.

### Figyelem!

Lányok, fiúk, asszonyok magas százalék mellett lap-árusítónak felvételnek „A Reggel” kiadóhivatalában.

### Vidéki kereskedők,

csizmadiai és cipész urak legedesebb bevásárlási forrása **Export-bőrárúhá**z (Belasits-helységben) Forgóhidnál.

A szerkesztésért felelős:

**Hoványi Kornél.**

Szerkesztő: **Láng Lajos dr.**

## Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 37.

Hajduné Sinkmanu Dóra. Gyors-és gépiró tanfolyam. Városházter 5. 5

**Reggeli és uzsonna** kávé, csokoládé, tea, francia és olasz csokoládé kapható. Vermes Berta, Katalin-u. 5. 109

**Ócska inga** és fali órákat (bármely állapotban,) valamint antik pénzemekeket magas áron vesznek. Kazinczy-u. 30. 132

**Gerhardt-cipők** tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Asztalosok és asztalos gépmunkások, kerekgyártó tanoncok felvételnek Schweitzer faárugyárában Vay-u. 25. 180

Egy villanyerőre berendezett karikahajós varrógép eladó. Megtekinthető Kálvin u. 13. szám. 186

Tenyészkoza és apró malacok eladók. Szentpéteri-kapu 9. Borosnál. 190

Varrónő, ki gyermekruhát és fehéneműt varr, nához kerestetik. Kun József utca 50. 189

### Nagy ingatlan ajánlat.

Nógrád megyében mintegy 100 m. holdas birtok elegendő épülettel, élő és holt felszereléssel bevetve két és fél klm. a vasútállomáshoz jutányos áron azonnal eladó.

A csabai kapu fronton közvetlen a népkert mellett egy gyönyörű nagy telek jutányosan e l a d ó.

Budapest belvárosban 2 emeletes ház jutányos áron.

Több kisebb nagyobb lakóház kedvező feltételek mellett.

Értekezni lehet:

### SZENDE és WESZELY

kereskedelmi és ingatlan forgalmi irodában

MISKOLCZ VÁROSHÁZ-TÉR 9. I. emelet. Telefon: 329.

Dr. Fleisch-féle

89

Leghamarabb megszünteti a: **SKABOFORM-** kenőcs újból kapható.

Viszketegséget, sömört, ótvart, rühességet, Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható.

á, 10 és 25 koronás dobozokban.

Kapható minden gyógyszerárban. — Főraktár:

**TÖRÖK J.** gyógyszerárban. Budapeston.

Király-utca, 12. szám alatt.

### Kereskedelmit végzett

hisasszony felvételnek

A „Merkur”-szállítási irodában.

Széchenyi-utca 84.